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男性, 40.3%
女性, 59.2%

選べない, 0.5%

１ 概要 

 

◇目的 

就職時、現在、将来の 3時点において、出身地（浜松市を含む）に住みたいと思うか、また、その

理由を聞くことで、出身地に対する意識を確認し、次期総合戦略の骨子や政策・施策体系策定にあた

っての参考とする。 

 

◇対象 

東京圏在住者を含む本市に関わりのある方 

（浜松サポーターズクラブや包括連携協定締結先など、出身地や居住地を問わない） 

 

◇期間 

2023 年 11 月 24 日（金）～12月 13 日（水） 

 

◇方法 

フォーム送付によるオンライン回答（無記名） 

 

◇回答状況 対象者数：20,452 人 回答者数：3,383 人 回答割合：16.5% 

種別 対象者数 回答者数 回答割合 

浜松サポーターズクラブ等 851 152 17.9% 

企業等 4,614 2,415 52.3% 

大学 14,987 816 5.4% 

計 20,452 3,383 16.5% 

 

＜性別＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別 回答者数 割合 

男性 1,362 40.3% 

女性 2,003 59.2% 

選べない 18 0.5% 
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勤め人, 71.7%

商工・サービス・

自由業, 0.9%

専業主婦

（主夫）, 

0.1%

学生, 26.5%

無職, 0.4% その他, 0.4%

15～19歳, 

11.2%

20～24歳, 

19.0%

25～29歳, 

8.2%

30～34歳, 5.1%

35～39歳, 7.2%
40～44歳, 6.4%

45～49歳, 9.3%

50～54歳, 

13.2%

55～59歳, 

10.7%

60～64歳, 7.2%

65～69歳, 1.6%
70～74歳, 0.5% 75歳以上, 0.3%

＜職業＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜年齢＞ 

年齢 回答者数 回答割合 

15～19 歳 380 11.2% 

20～24 歳 644 19.0% 

25～29 歳 277 8.2% 

30～34 歳 173 5.1% 

35～39 歳 243 7.2% 

40～44 歳 218 6.4% 

45～49 歳 313 9.3% 

50～54 歳 448 13.2% 

55～59 歳 361 10.7% 

60～64 歳 243 7.2% 

65～69 歳 54 1.6% 

70～74 歳 18 0.5% 

75 歳以上 11 0.3% 

 

  

職業 回答者数 割合 

勤め人 2,426 71.7% 

商工・サービス・自由

業 
31 0.9% 

農林水産業 0 0.0% 

専業主婦（主夫） 3 0.1% 

学生 897 26.5% 

無職 14 0.4% 

その他 12 0.4% 
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北海道地方, 0.2%

東北地方, 0.7%

関東地方, 5.1%

中部地方, 88.0%

近畿地方, 

3.8%

中国地方, 

0.7%

四国地方, 0.5%

九州・沖縄地方, 0.9%

その他, 0.0%

浜松市, 51.1%

静岡県（浜松市除く）, 

29.4%

静岡県外, 19.5%

＜出身地＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

出身地 回答者数 割合 

浜松市 1,729 51.1% 

静岡県 

（浜松市除く） 
996 29.4% 

静岡県外 658 19.5% 

 

 

 

  

出身地 回答者数 割合 

北海道地方 8 0.2% 

東北地方 23 0.7% 

関東地方 173 5.1% 

中部地方 2,976 88.0% 

近畿地方 130 3.8% 

中国地方 24 0.7% 

四国地方 18 0.5% 

九州・沖縄地

方 
30 0.9% 

その他 1 0.0% 
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北海道地方, 0.0%
東北地方, 0.0%

関東地方, 3.4%

中部地方, 

95.1%

近畿地方, 

1.3%

中国地方, 

0.0%

四国地方, 0.1%

＜居住地＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

出身地 回答者数 割合 

浜松市 2,109 62.3% 

静岡県 

（浜松市除く） 
866 25.6% 

静岡県外 408 12.1% 

 

 

 

 

 

 

 

  

居住地 回答者数 割合 

北海道地方 1 0.0% 

東北地方 1 0.0% 

関東地方 115 3.4% 

中部地方 3,218 95.1% 

近畿地方 45 1.3% 

中国地方 1 0.0% 

四国地方 2 0.1% 

浜松市, 62.3%

静岡県（浜松市除く）, 

25.6%

静岡県外, 12.1%
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◇ 設問 

【属性】 

・性別………男・女・選べない 

 

・年齢……… １．14 歳未満 ２．15〜19 歳 ３．20〜24 歳 ４．25〜29 歳 

５．30〜34 歳 ６．35〜39 歳 ７．40～44 歳 ８．45～49 歳 

９．50〜54 歳 10．55〜59 歳 11．60〜64 歳 12．65〜69 歳 

13．70〜74 歳 14．75 歳以上 

 

・職業……… １．勤め人２．商工・サービス・自由業（自営・家族従事者） 

３．農林水産業（自営・家族従事者）４．専業主婦（主夫） 

５．学生６．無職７．その他 

 

・出身地……都道府県市町村 

 

・居住地……都道府県市町村 
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対象 選択式設問 記述式設問 

学生 あなたは、高校や大学等を卒

業し、就職する際に浜松/出身

地に住みたいと思いますか。 

住みたいと

思う 

浜松/出身地にどのような魅力を感じ、

また、どのような理由で、住みたいと

思いますか。 

住みたいと

思わない 

浜松/出身地に住みたいと思わない理由

は何ですか。また、どのような魅力が

あれば住みたいと思いますか。 

一般 あなたは、高校や大学等を卒

業し、就職した際に浜松/出身

地に住みたいと思いました

か。 

住みたいと

思った 

浜松/出身地にどのような魅力を感じ、

また、どのような理由で、住みたいと

思いましたか。 

住みたいと

思わなかっ

た 

浜松/出身地に住みたいと思わない理由

は何ですか。また、どのような魅力が

あれば住みたいと思いましたか。 

あなたは、高校や大学等を卒

業し、就職した際に浜松/出身

地に住みましたか。 

住んだ  

住まなかっ

た 

浜松/出身地に住みたいと思ったにもか

かわらず、住まなかった理由は何です

か。※前問で住みたいと思ったと回答

した人に質問 

あなたは、現在、浜松/出身地

に戻って生活したいと思いま

すか。 

 

戻って生活

したいと思

う 

浜松/出身地にどのような魅力を感じ、

また、どのような理由で、戻って生活

したいと思いますか。 

戻って生活

したいと思

わない 

浜松/出身地に戻って生活したいと思わ

ない理由は何ですか。また、どのよう

な魅力があれば戻って生活したいと思

いますか。 

あなたは、将来、浜松/出身地

に戻って生活したいと思いま

すか。 

 

戻って生活

したいと思

う 

浜松/出身地にどのような魅力を感じ、

また、どのような理由で、戻って生活

したいと思います 

戻って生活

したいと思

わない 

浜松/出身地に戻って生活したいと思わ

ない理由は何ですか。また、どのよう

な魅力があれば戻って生活したいと思

いますか。 
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◇記述式回答（住みたいと思う理由等）の分類 

記述式回答からキーワードを抽出し、近い要素をまとめて分類コードを作成。 

すべての回答に対して、該当する複数のコードをふることで記述式回答の分類を行った。 

 

分類コード キーワード 

人間関係 

重視 

Ａ 地元 

家族・親戚／交友関係 

気質／人柄 

居住環境 

重視 

Ｂ 自然／気候／食事・特産品 

商業施設／娯楽・文化・スポーツ 

車／公共交通機関／主要都市へのアクセス 

子育て環境／教育環境 

医療施設／福祉施設 

都会・田舎すぎない／都会／田舎／活気・雰囲

気 

物価 

災害／治安 

行政 

仕事重視 Ｃ 業種／勤務条件 

その他 Ｚ 分類判断が不可能なもの 
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◇ 回答状況 

あなたは、高校や大学等を卒業し、就職する際に【浜松/出身地】に住みたいと思いますか 

（思いましたか）。 

＜学生・一般＞ 

 

＜学生＞ 

 

＜一般＞ 

 

 

73.5%（2487人）

83.3%（1440人）

84.7%（1333人）

68.6%（107人）

63.3%（1047人）

76.3%（539人）

53.6%（508人）

26.5%（896人）

16.7%（289人）

15.3%（240人）

31.4%（49人）

36.7%（607人）

23.7%（167人）

46.4%（440人）

全体

出身：浜松市

出身：浜松市・居住：浜松市

出身：浜松市・居住：浜松市外

出身：浜松市外

出身：浜松市外・居住：出身地

出身：浜松市外・居住：出身地外

住みたいと思う・思った 住みたいと思わない・思わなかった

74.6%（669人）

85.1%（389人）

85.0%（358人）

86.1%（31人）

63.6%（280人）

68.4%（169人）

57.5%（111人）

25.4%（228人）

14.9%（68人）

15.0%（63人）

13.9%（5人）

36.4%（160人）

31.6%（78人）

42.5%（82人）

全体

出身：浜松市

出身：浜松市・居住：浜松市

出身：浜松市・居住：浜松市外

出身：浜松市外

出身：浜松市外・居住：出身地

出身：浜松市外・居住：出身地外

住みたいと思う 住みたいと思わない

73.1%（1818人）

82.6%（1051人）

84.6%（975人）

63.3%（76人）

63.2%（767人）

81.2%（358人）

52.9%（409人）

26.9%（668人）

17.4%（221人）

15.4%（177人）

36.7%（44人）

36.8%（447人）

18.8%（83人）

47.1%（364人）

全体

出身：浜松市

出身：浜松市・居住：浜松市

出身：浜松市・居住：浜松市外

出身：浜松市外

出身：浜松市外・居住：出身地

出身：浜松市外・居住：出身地外

住みたいと思った 住みたいと思わなかった
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あなたは、高校や大学等を卒業し、就職した際に【浜松/出身地】に住みましたか。 

＜一般＞ 

 

 

あなたは、現在【浜松/出身地】に戻って生活したいと思いますか。 

＜一般＞ 

 

 

あなたは、将来【浜松/出身地】に戻って生活したいと思いますか。 

＜一般＞ 

 

 

 

88.6%（1611人）

94.8%（996人）

80.2%（615人）

11.4%（207人）

5.2%（55人）

19.8%（152人）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

出身：浜松市

出身：浜松市外

住んだ 住まなかった

36.4%（325人）

39.2%（47人）

36.0%（278人）

63.6%（568人）

60.8%（73人）

64.0%（495人）

全体

出身：浜松市・居住：浜松市外

出身：浜松市外・居住：出身地外

住みたいと思う 住みたいと思わない

44.9%（401人）

50.0%（60人）

44.1%（341人）

55.1%（492人）

50.0%（60人）

55.9%（432人）

全体

出身：浜松市・居住：浜松市外

出身：浜松市外・居住：出身地外

住みたいと思う 住みたいと思わない
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２ 設問毎の主な意見 

あなたは、高校や大学等を卒業し、就職する際に【浜松/出身地】に住みたいと思います

か（思いましたか）＜学生、一般＞ 

 

（1）住みたいと思う（思った） 

 

浜松市出身 

■学生の意見 

A 人間関係重視（回答割合 36.8％） 

・浜松の豊かな自然や温暖な気候、地元の人々の温厚さなどに魅力を感じる。穏やかな気候の

おかげで日々快適に暮らせるし、アットホームなコミュニティが形成されていて、非常に住

み心地が良い。（女性、20 代、出身：浜松市、居住：名古屋市） 

・生まれも育ちも浜松なので、安心できる場所。（女性、10 代、出身：浜松市、居住：浜松

市） 

・小さい頃から生まれ育った街で大人になっても生きていきたいと感じた。また、住民の方が

優しく生活していて住みやすいと感じた。（男性、20 代、出身：浜松市、居住：名古屋市） 

・不便な事も少なく、実家が浜松市にある。（男性、10 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 62.0％） 

・浜松は住みやすい気候であることや、お店や施設などへのアクセスも悪くないことに魅力を

感じる。生まれた時から浜松に住んでいるが、都会とも田舎ともいえない浜松では不便を感

じることはなく住みやすいと実感しているため、ずっと住み続けたい。（女性、10代、出

身：浜松市、居住：浜松市） 

・雪が降らず、温暖で住みやすい所に魅力を感じ、今まで浜松に住んでいたので引き続き住み

たいと思う。（女性、20代、出身：浜松市、居住：静岡市） 

・比較的温暖な気候、都会と自然のバランスの良さ、東海道の中心という立地の良さ、徳川家

康などの歴史的な魅力。（男性、20 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・都市機能を有しながら海と山に囲まれ自然豊かであり、気候も穏やかであるため、非常に住

み良い町であると感じる。また、特産品が豊富であったり、産業が盛んであることから、非

常に自慢できる町である。（男性、20 代、出身：浜松市、居住：草津市） 

 

C 仕事重視（回答割合 1.1％） 

・就職を希望する企業がある。（女性、20 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 
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■一般の意見 

A 人間関係重視（回答割合 40.6％） 

・家族や友人のいる、子供の頃から過ごしてきた浜松が安心する。（女性、20 代、出身：浜松

市、居住：浜松市） 

・慣れ親しんだ地元にいたい。また東京や大阪などへの交通の便も良い。（女性、20 代、出

身：浜松市、居住：浜松市） 

・地元で昔から馴染みがあり住みやすい。（男性、20 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・生活に不自由がない。もともとの地元が浜松であり、長男だから U ターン就職は必須と考え

ていた。（男性、40 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 58.4％） 

・自然が豊かで気候も温暖。（男性、50代、出身：浜松市、居住：松戸市） 

・大都市でなく、適度な都市空間と自然の調和が心地よい（男性、50 代、出身：浜松市、居

住：浜松市） 

・適度な「都会感」。大都市圏にアクセスしやすい。海、山、川、湖が生活圏にあること（女

性、50 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・家族がいる、自然が豊か。都会へのアクセスが比較的しやすい。住宅を購入しやすい価格で

ある。（女性、40 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

 

C 仕事重視（回答割合 1.1％） 

・一度浜松を離れた時期があったが、会社の異動のたびに新たな環境に慣れていくのが大変

で、浜松に住み続けたいと思った。（女性、20代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・ほどよく都会でほどよく田舎。勤務先の候補も多い。（男性、30 代、出身：浜松市、居住：

浜松市） 
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（2）住みたいと思う（思った）  

 

浜松市外出身 

■学生の意見 

A 人間関係重視（回答割合 45.9％） 

・親や親戚、小さいころからの友人がいる街であり、生まれ育った地元に貢献したいと考え出

身地に戻り住みたい。（女性、20代、出身：名古屋市、居住：浜松市） 

・慣れ親しんだ場所で落ち着いて暮らすことができる。また、頼れる人が多く何かあった時に

安心できると思う。（女性、20 代、出身：田原市、居住：浜松市） 

・友人がいることによる安心感。（男性、20 代、出身：静岡市、居住：静岡市） 

・知らない土地より知っている土地のほうがいいと思っている。（男性、20 代、出身：富士

市、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 51.5％） 

・出身ということで、住み慣れている点はもちろんの事、公共交通機関が充実している点に加

え、三大都市の名古屋市にも行きやすく、全体的にバランスの良い、丁度良い街だと思って

いる。（女性、20 代、出身：豊橋市、居住：豊橋市） 

・都会で利便性があるから。（女性、20代、出身：横浜市、居住：浜松市） 

・交通の便が良く、スーパーやドラッグストアなどが各所にあるので、生活するのに、困らな

いから。魅力としては、緑豊かで自然があり、都会すぎず、田舎すぎない所。（男性、20

代、出身：幸田町、居住：幸田町） 

・市内に福祉施設、商業施設、交通機関が発展しており便利だから。（男性、20 代、出身：菊

川市、居住：浜松市） 

 

C 仕事重視（回答割合 2.6％） 

・教職希望であり、できれば母校とその周辺の学校で働きたいと考えている。（女性、10代、

出身：磐田市、居住：磐田市） 

・魅力については何とも言えないが、就職先が出身市内にあるため住む。（男性、20 代、出

身：岡崎市、居住：岡崎市） 
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■一般の意見 

A 人間関係重視（回答割合 50.2％） 

・実家の近くにいたい。親戚や友人が近い。（女性、50 代、出身：三重県多紀町、居住：浜松

市） 

・自分と同じ環境で子供にも育ってほしかった。親のそばにいたかった。（男性、40 代、出

身：名古屋市、居住：名古屋市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 46.7％） 

・海産物が年中豊富。街中で自然を堪能できる。（女性、50 代、出身：札幌市、居住：浜松

市） 

・交通の便も良く、店舗や施設も充実して住みやすい環境。（男性、50代、出身：横浜市、居

住：浜松市） 

 

C 仕事重視（回答割合 3.1％） 

・両親が居住し、長男でもある為。企業も相応に存在し、働ける環境が良好。（男性、60代、

出身：磐田市、居住：浜松市） 

・住み慣れた地元の企業に就職したいと思った。（男性、40 代、出身：静岡市、居住：富士

市） 

  

住みたいと思う（思った）意見の傾向 

＜浜松市出身者＞ 

 自然環境に関する意見（温暖な気候、海・山といった自然が豊か等）や大都市圏への

アクセスの良さに関する意見が多い。 

 家族や、友人が多くいるといった家族。交友関係に関する意見が多い。 

 都会すぎない田舎すぎない都市の性格に魅力を感じている意見が多い。 

＜浜松市外出身者＞ 

 首都圏（特に神奈川県、埼玉県、千葉県）に在住している場合は、東京都へのアクセス

の良さを重視している傾向がある。 

 自然環境に関する意見（自然が多く住みやすい等）の意見が多い。 
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（3）住みたいと思わない（思わなかった）  

 

浜松市出身 

■学生の意見 

A 人間関係重視（回答割合 19.8％） 

・生まれてからずっと浜松で暮らしてきたため、働けるようになったら違う場所で生活してみ

たい。（女性、20 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・一度家を離れて都会に住みたい。（女性、20代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・浜松以外の土地に住んでみたい。（男性、10代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 74.3％） 

・駅周辺で洋服が買えない。かわいいお手頃な服屋がない。（女性、20代、出身：浜松市、居

住：浜松市） 

・交通の便が悪く、車移動が必要。電車が通らない地域は移動が不便。（女性、10代、出身：

浜松市、居住：浜松市） 

・都市部の方が様々な経験を積む上で機会に恵まれていると思う。浜松が栄え、都市部のよう

に機会に恵まれ、様々な趣味を持つ人のニーズに合う店が増え、流行を感じ取ることができ

るようになったら住みたいと思う。（女性、10代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・田舎に住んでいるとどこに行くにも車が必要で、生活がしづらい。（男性、20 代、出身：浜

松市、居住：浜松市） 

 

C 仕事重視（回答割合 5.9％） 

・魅力がないわけではなくて、自分のつきたい職業、やりたい仕事が浜松にはない。（女性、

10 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・浜松よりも東京に住みたい。給料が良い職場。（女性、10 代、出身：浜松市、居住：浜松

市） 
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■一般の意見 

A 人間関係重視（回答割合 12.3％） 

・県外で色々と経験したいと思った。（女性、40代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・浜松に Uターンをする友人が少なかった。大半が名古屋や関東に残っている。（女性、30

代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 70.8％） 

・大学在学中当時の生活拠点が関東圏の他県にあり、就職先を探す選択肢も広かったため、そ

ちらでの就職を考えていた。（女性、40代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・交通の便が悪く、車がないと生活できない点。電車やバスの公共交通機関がもう少し発達し

ているとより住みやすいと思う。（女性、20 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・商業施設や娯楽施設が充実していれば。（男性、20 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

 

C 仕事重視（回答割合 16.9％） 

・都内の大学を卒業したので給与水準、仕事の選択肢を考えたときにそのまま首都圏近郊に住

みたいと思った。（女性、30 代、出身：浜松市、居住：浜松市） 

・仕事の種類が偏っていると感じた。東京にしか無い職種が多い。逆にこれが浜松にあれば浜

松に戻る選択肢が出てくる。ベンチャー企業が皆無。（男性、40代、出身：浜松市、居住：

浜松市） 
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（4）住みたいと思わない（思わなかった） 

 

浜松市外出身 

■学生の意見 

A 人間関係重視（回答割合 9.4％） 

・出身市は好きだし、愛着はあるけど、違うところに行って色々な経験をしたい。自分の幅を

広げたい。（女性、20代、出身：磐田市、居住：磐田市） 

・校区同士の付き合いがめんどくさい。顔馴染み同士で地域との協力を行いたくない。（男

性、20 代、出身：豊橋市、居住：豊橋市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 66.3％） 

・スーパーや薬局病院なども少なく、娯楽などはほとんどない無い田舎である。（女性、20

代、出身：愛知県、居住：愛知県） 

・都会で暮らしてみたい。（男性、10 代、出身：恵那市、居住：恵那市） 

 

C 仕事重視（回答割合 24.3％） 

・特に場所にこだわりがなく、就職先を選ぶ際の条件としては優先度が低いため、出身地に住

んでも住まなくてもどちらでも良いと考えている。（女性、20、出身：姫路市、居住：豊橋

市） 

・人口の多いところに就職し、多くのことを学んでいきたい。（女性、20代、出身：千葉県長

尾郡、居住：浜松市） 

・住みやすい環境だと思うが、就職先に魅力がないため県外に出ようと考えている。浜松市は

浜松駅前の商業施設等が少なく、方々への移動の弁が悪いと感じる。（男性、20 代、出身：

静岡市、居住：静岡市） 

・出身市区町村に希望する就職先がない。公共交通機関の発達、生活に不自由しない程度の飲

食店、治安良好といった魅力があれば住みたいと思う。（男性、20 代、出身：磐田市、居

住：磐田市） 
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■一般の意見 

A 人間関係重視（回答割合 7.8％） 

・一人暮らしを経験して自立したいと思った。（女性、20代、出身：袋井市、居住：袋井市） 

・交通に不便であることと、若いときは親と同居はしたくなかった。（男性、50 代、出身：稲

沢市、居住：日進市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 62.0％） 

・交通網が発達しておらず不便であり、店数も少ない。公共交通機関の本数が増えれば住みた

い。（女性、20代、出身：湖西市、居住：湖西市） 

・大学が首都圏にあり、首都圏の利便性や充実した商業施設が多く、刺激的な日々は都心の方

が得られると思った。（男性、30代、出身：藤枝市、居住：浜松市） 

 

C 仕事重視（回答割合 30.1％） 

・就職先が少なく、より大きな市町村で暮らしたいと思った。（女性、30代、出身：御殿場

市、居住：浜松市） 

・就職先が限定的かつ賃金が低い。（男性、20代、出身：河津町、居住：名古屋市） 

  

住みたいと思わない（思わなかった）意見の傾向 

＜浜松市出身者＞＜浜松市外出身者＞ 

 就職する際に[浜松/出身地]に住みたいと思わない人は、学生、一般共に出身地以外での

生活を経験してみたいという意見が多い。 

 特に、商業施設や娯楽施設の多さ等により都市へのあこがれを持つ意見が多い。そのた

め、居住環境においても、交通の便や商業施設・娯楽施設を重視する傾向がある。 

 仕事では、希望の職種がないという意見が多い傾向がある。 
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あなたは、高校や大学等を卒業し、就職した際に【浜松/出身地】に住みましたか。 

【浜松/出身地】に住みたいと思ったにもかかわらず、住まなかった理由は何ですか。一

般 

 

（1）住みたいと思ったが住まなかった 一般 

 

浜松市出身 

A 人間関係重視（回答割合 22.4％） 

・実家が浜松から引っ越していた。（女性、40代、出身：浜松市、居住：磐田市） 

・一度は実家を出て都会の生活をしたかった。（女性、40代、出身：浜松市、居住：横浜市） 

・浜松の企業に就職を決めたものの、両親の反対にあった。（男性、50代、出身：浜松市、居

住：仙台市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 14.9％） 

・一度は実家を出て都会の生活をしたかった。（女性、40代、出身：浜松市、居住：横浜市） 

 

C 仕事重視（回答割合 37.3％） 

・就職の配属。（女性、40 代、出身：浜松市、居住：名古屋市） 

・就職先の勤務地が東京だった。（男性、50 代、出身：浜松市、居住：八王子市） 

 

浜松市外出身 

A 人間関係重視（回答割合 4.7％） 

・移住先で結婚し、居宅も購入した。（男性、40代、出身：横浜市、居住：焼津市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 2.7％） 

・別の市に土地があり、そちらの方が便利だった。（男性、60 代、出身：掛川市、居住：浜松

市） 

 

C 仕事重視（回答割合 87.3％） 

・全国転勤のある仕事を選んだ。（女性、20 代、出身：吹田市、居住：岐阜市） 

・地元企業に就職したが配属先が東京だった。（男性、50代、出身：富士市、居住：浜松市） 

  

＜浜松市出身者＞＜浜松市外出身者＞ 

 就職先の配属・転勤や、希望の職種の有無により[浜松／出身地]に住みたいと思っても、

住んでいないという意見が多い傾向にある。 
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あなたは、現在【浜松/出身地】に戻って生活したいと思いますか。 一般 

（1）戻って生活したいと思う 一般 

 

浜松市出身 

A 人間関係重視（回答割合 43.5％） 

・実家が浜松にあること、今いる場所より生活がしやすい。（女性、20代、出身：浜松市、居

住：富士見市） 

・育った環境であり、気候や周りの人柄、気質等が自分に合っている。（男性、40代、出身：

浜松市、居住：袋井市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 56.5％） 

・自然の多さと人の良さ、住みやすさから、戻って生活してもよいと思う。（女性、40 代、出

身：浜松市、居住：杉並区） 

・東海道沿線という好立地、都市の規模に加え、海山川の自然が近く食の宝庫でもある点。

（男性、50 代、出身：浜松市、居住：品川区） 

 

浜松市外出身 

A 人間関係重視（回答割合 58.6％） 

・家族や友人がおり、今後の生活を過ごす上で頼れる存在が近くにいてほしい。（女性、20

代、出身：尼崎市、居住：岐阜市） 

・子どもが産まれたため、両親の居住地の近くに住む事が望ましいと考えている。（男性、30

代、出身：練馬区、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 39.9％） 

・交通、買い物何をするにも便利で不自由がない。（女性、30 代、出身：墨田区、居住：浜松

市） 

・都会には住む気はないので、のんびり暮らせる環境がいいと思う。（女性、50 代、出身：掛

川市、居住：菊川市） 

・景観の美しさや食事の美味しさに魅力を感じた。故郷に愛着があるので住みたいと思う。

（男性、30 代、出身：金沢市、居住：荒川区） 

・交通アクセスがよく、賑やかすぎない中にも生活感がある街並みがとても好き。（男性、20

代、出身：大田区、居住：羽島郡） 

 

C 仕事重視（回答割合 1.5％） 

・仕事とプライベートの充実を図るため。（女性、20 代、出身：豊田市、居住：浜松市） 

・現在狙っている会社の部署が自分の出身地域である。（男性、20 代、出身：目黒区、居住：

浜松市）  

＜浜松市出身者＞＜浜松市外出身者＞ 

 現在、【浜松/出身地】に戻って生活したいと思う人は、家族・交友関係を重視している傾

向がある。居住環境では、自然・気候に魅力を感じている傾向がある。 
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（2）戻って生活したいと思わない 一般 

 

浜松市出身 

A 人間関係重視（回答割合 18.5％） 

・結婚を機に違う市に住みマンションを購入した。配偶者の出身地と勤務先を優先した。（女

性、40 代、出身：浜松市、居住：磐田市） 

・生活の基盤がすでにない。また子どもたちも、近くに暮らしている。（男性、60代、出身：

浜松市、居住：町田市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 66.7％） 

・車がないと生活できないのは厳しい。親世代を見ていても、免許返納後の暮らしが移動に事

欠き、乏しくなるのは厳しい。（女性、40 代、出身：浜松市、居住：世田谷区） 

・今は東京の方が何かと便利。（男性、60 代、出身：浜松市、居住：小平市） 

 

C 仕事重視（回答割合 14.8％） 

・自分が働きたい業種がない。（女性、20 代、出身：浜松市、居住：東京都） 

・現在の仕事を続けたい。（男性、20 代、出身：浜松市、居住：和歌山市） 

 

浜松市外出身 

A 人間関係重視（回答割合 29.5％） 

・結婚、出産をし現在の場所で生活基盤ができた。（女性、40 代、出身：掛川市、居住：磐田市） 

・家族の就業など居住地で生活が安定している。（男性、50 代、出身：千葉市、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 49.5％） 

・生活するのに不便さを感じた。商業施設や交通面、文化的な水準がもっと向上すれば住みた

いと思う。（男性、40代、出身：富士市、居住：静岡市） 

・人やサービスが都市部に比べると寂しい。（女性、30 代、出身：秋田市、居住：浜松市） 

・交通の便が良くない。年齢を考えると車の運転が将来できなくなるので、歩きや電車等で生

活できる方が助かる。（女性、50代、出身：焼津市、居住：御前崎市） 

・温暖な土地が希望。（男性、50代、出身：山形市、居住：浜松市） 

 

C 仕事重視（回答割合 21.0％） 

・出身地は仕事の種類が少ない。親族が居ない。（女性、30 代、出身：四日市市、居住：浜松

市） 

・田舎では仕事量も少なく、定年前に戻りたいとは思わない。（男性、40代、出身：輪島市、

居住：静岡市）  

＜浜松市出身者＞＜浜松市外出身者＞ 

 現在【浜松/出身地】に戻って生活したいと思わない人は、現居住地に生活基盤があるとする

回答が多かった。居住環境では、現居住地の都市の利便性に魅力を感じている傾向がある。

仕事面では、現在の仕事を続けたい、希望の職種がないという意見が多い傾向にある。 
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あなたは、将来【浜松/出身地】に戻って生活したいと思いますか。 一般 

 

（1）戻って生活したいと思う 一般 

 

浜松市出身 

A 人間関係重視（回答割合 36.3％） 

・将来家庭を持ちたいと考えた時、実家が近くにあった方が好都合と考えた。（女性、30代、

出身：浜松市、居住：沼津市） 

・親類知人が多い。（男性、40 代、出身：浜松市、居住：名古屋市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 62.5％） 

・子供を育てるようになったら東京や名古屋にも出やすく、自然もあって暮らしやすいと思

う。（女性、20代、出身：浜松市、居住：東京都） 

・生まれ育った街で愛着があり、気候も温暖、生活するのに困らないインフラもある。（男

性、40 代、出身：浜松市、居住：菊川市） 

 

C 仕事重視（回答割合 1.3％） 

・外資系の化学会社で、技術、事業活動で培ったバックグラウンドが活かせれば故郷で生活した

い。（男性、70代、出身：浜松市、居住：大和市） 

 

浜松市外出身 

A 人間関係重視（回答割合 64.0％） 

・生まれ育った街でまたいつかは生活したい。（女性、20代、出身：中央区、居住：岐阜市） 

・家族や親戚、友達が出身市町村に多くいるので戻って生活がしたい。（女性、30代、出身：

荒川区、居住：浜松市） 

・定年退職後は仕事の都合がなくなるので実家のある地元に戻ることも検討。（男性、50代、

出身：海老名市、居住：浜松市） 

・就学時の学友が多い。また、親の介護が今後必要となった時のことを考えて。（男性、50

代、出身：佐賀市、居住：津市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 37.9％） 

・のどかで良い。親が心配。（女性、40代、出身：栃木市、居住：磐田市） 

・老後の生活としては、のんびりと生活できそう。（男性、40 代、出身：藤枝市、居住：浜松

市） 

 

C 仕事重視（回答割合 0.9％） 

・働きやすさ。（女性、30 代、出身：立川市、居住：磐田市） 

  
＜浜松市出身者＞＜浜松市外出身者＞ 

 将来【浜松/出身地】に戻って生活したいと思う人は、家族・友人が出身地にいるかを重視してい

る傾向がある。居住環境では、自然・気候やまちの雰囲気に魅力を感じている傾向がある。 
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（2）戻って生活したいと思わない 一般 

 

浜松市出身 

A 人間関係重視（回答割合 26.1％） 

・夫が東京出身のため、地元に戻るということは考えていない。また車の免許は持っているが

ペーパードライバーなため車がないと生活できない土地での生活が難しい。（女性、40 代、

出身：浜松市、居住：中央区） 

・生活のめど、友達が、首都圏の方が多くなった。（男性、70 代、出身：浜松市、居住：横浜

市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 65.2％） 

・車がないと生活できないのは厳しい。親世代を見ていても、免許返納後の暮らしが移動に事

欠き、辛そう。我々世代ならさらに厳しい。車以外の交通手段が豊富なら検討の余地あり。

（女性、40 代、出身：浜松市、居住：世田谷区） 

 

C 仕事重視（回答割合 8.7％） 

・車の免許をとらなかったので、生活に不便であろうと思うこと。就職先は無いだろうなと思

うこと。（女性、50 代、出身：浜松市、居住：港区） 

 

浜松市外出身 

A 人間関係重視（回答割合 35.7％） 

・結婚し、家を構えて長年住んでいて慣れているので敢えて戻らなくていいと思う。（女性、

50 代、出身：磐田市、居住：浜松市） 

・まわりの友人・知人が出身市にほとんどおらず、市の高齢化が進んでおり自分が求める生活

ができないと感じている。（男性、50 代、出身：大阪狭山市、居住：浜松市） 

 

B 居住環境重視（回答割合 55.1％） 

・年老いてからも今の場所が出身地より便利。(病院、スーパー、交通機関など)（女性、50

代、出身：三重県多賀町、居住：浜松市） 

・絶対に戻りたくない、というわけではないが、必ず出身地に戻りたい、という想いも特にな

い。出身地に限らず、老後は住みやすい条件（アクセス、生活に不便ない、自然も感じられ

る）に合う町をさがしてみたいと思う。（男性、40 代、出身：徳島市、居住：中野区） 

 

C 仕事重視（回答割合 9.2％） 

・女性の働き方や求める役割が前時代的で、一人の社会人として仕事をしづらい。また、文化

に触れられる機会も少ない。（女性、30代、出身：静岡市、居住：杉並区） 

・やりがいのある職業が見つからない。（女性、30 代、出身：静岡市、居住：杉並区） 

 

 

 

 

＜浜松市出身者＞＜浜松市外出身者＞ 

 将来【浜松/出身地】に戻って生活したいと思わない人は、家族・友人が出身地にいないこと

や現居住地に生活基盤あるとする回答が多かった。居住環境では、現居住地の都市の利便性

に魅力を感じている傾向がある。仕事面では、希望の職種がないという意見があった。 
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３ まとめ 

 

(1)浜松市出身で浜松に住みたいと思う理由について 

住みたいと思う理由として、温暖な気候などの自然環境に関する意見や、大都市圏へのアクセス

のしやすさといった意見、家族や友人が多くいるといった家族・交友関係に関する意見が多くあっ

た。自然環境については、浜松市出身者だけでなく、浜松市外出身者で現在浜松市に居住している

人からも、自然が多く住みやすいといった意見もあり、自然が豊富であり温暖な気候は、一般的に

見ても住みやすさに大きな影響を与えていると考えられる。 

名古屋や東京といった大都市圏へのアクセスのしやすさについては、本市は東海道線の沿線上で

あり、通勤や娯楽で大都市圏へ行く場合にも、比較的時間がかからず移動ができることから、魅力

の 1 つとして捉えられる。 

 

(2)浜松市出身者が浜松に住みたいと思わない理由について 

浜松に住みたくない理由として、仕事の選択肢が少ない、やりたい仕事がないといった仕事に関

する意見や都市部での生活を経験してみたいといった意見、交通の便が不便であるといった意見、

商業施設や娯楽施設が少ないといった意見が多く挙がった。仕事に関する意見については、就職時

だけでなく、現在や将来に渡って本市に住みたいかの質問に対しても見られた。大都市圏と比較し

た際に仕事の選択肢は多くないが、意見の中には浜松は仕事の選択肢が多いといった意見もあり、

他都市と比べ大きく仕事の選択肢が少ないとは考えにくい。 

また、東京や名古屋といった都市部に住みたいといった意見については、就職時における意見と

して、学生、一般ともに多く挙がった。内容としては、都市部での生活を経験してみたいといった

意見や、進学先が都市部であり、就職先も都市部で選択したといった意見があった。 

 

(3)インタビュー結果を踏まえて 

今回のインタビュー結果から、浜松市出身者は、浜松市に住みたいと思っている人が多く、気候

や都市部へのアクセスなど、居住する上での住みやすさが明らかになった一方で、仕事の選択肢や

浜松市にはない都市部への魅力についての意見もあった。 

浜松市の就職先について、他県の大学へ進学した学生や他県に居住している浜松市出身者に浸透

していない可能性があることから、今一度本市の就職先について知ってもらうような取組が必要と

考える。 

 

 


